

ФЕНОМЕН МЕРОНИМИЯ И ЕЕ РОЛЬ В ЯЗЫКОЗНАНИИ

Эргашева Зилола Сайдуллаевна,

*Государственный институт искусства и культуры Узбекистана
преподаватель кафедры «Узбекская и мировая филология»*

<https://doi.org/10.5281/zenodo.15180016>

Аннотация: В статье ведется речь о совершенно новом для лингвистической науки термине и его особенностях на языковом уровне. Мероним – небольшая лексическая часть языковой единицы, представляющая собой часть целого. Оно основано на изучении явления меронимии и того факта, что оно тождественно явлению партонимии. Даются комментарии к исследованиям лингвистов по меронимии.

Ключевые слова: мероним, партоним, холоним, соотношение, части, целое, словарный, значение, отчества, лексикология.

MERONIMIYA HODISASI VA UNING LINGVISTIKADAGI O'RNI

Annotatsiya: Ushbu maqolada tilshunoslikdagi atama-meronim va uning til sathi doirasidagi xususiyatlari haqida so'z yuritiladi. Meronim bu til birligining kichik leksik qismi bo'lib, u butunning qismini ifodalaydigan kichik til butunligidir. Meronimiya hodisasining tadqiqi va partonimiya hodisasi bilan aynan bir xil ekanligi asoslangan. Tilshunos olimlarning meronimiya bo'yicha tadqiqotlariga sharhlar berilgan.

Kalitso'zlar: meronim, partonim, xolonim, qism-butun, munosabat, lug'aviy, ma'no, leksikologiya.

THE PHENOMENON OF MERONYMY AND ITS ROLE IN LINGUISTICS

Abstract: The article discusses a term that is completely new to linguistic science and its features at the linguistic level. A meronym is a small lexical part of a linguistic unit, which is a part of the whole. It is based on the study of the phenomenon of meronymy and the fact that it is identical to the phenomenon of paronymy. Comments are given on the research of linguists on meronymy.

Key words: meronym, paronym, holonym, part-whole, relationship, patronymic, dictionary meaning, lexicology.

Язык - социальное явление, его считают основным объектом средства общения между людьми, а язык, его формирование, структура и проявление как средства общения в ходе развития человечества - наука языкознание возникла на основе теоретических знаний в жизни общества, позже эти взгляды были связаны с

другими общественными и естественными науками. В результате данного процесса развитие языков взаимодействует друг с другом, и грамматика одного языка оказывает влияние на грамматику другого языка. Здесь особенности узбекского языка сравнивая русского и европейского языков. Языкознание как истинная наука сформировалось лишь в начале XX века в силу ряда факторов. Итак, язык имеет свою структурную формосистему и имеет более одного неразделимых элементов: словарный запас и грамматику; в то время как лексикон изучает словарное значение слов, грамматика изучает структуру слов в предложении. С. Усманов в своей книге «Введение в языкознание» отметил, что слово термин, до сих пор используемый в лингвистике, представляет собой одновременно лексему и словоформу/гlossарий. В данной работе при анализе меронимов и их лексических свойств рассматривается анализ их словоформ и парадигматических словообразовательных формул. Совершенно новый термин для науки языкознания — мероним (древнегреч. *míros* — «часть» и *опото* — «имя»), понятие, являющееся неотъемлемой частью другого. Мероним еще называют партонимом в другом смысле. (лат. *Pars*, р. п. — *partis* — «часть»). Холоним (др.-греч. как компонент первого). Термин меронимия (партонимия) считается термином нового направления в узбекском языкознании и впервые появляется в научной литературе в диссертациях системной лексикологии. В узбекском языкознании термин меронимия под названием партонимия был введен в науку в 90-е годы XX века представителями бухарской школы языкознания.

Слова в партонимической группе лексического значения делятся на два типа, такие как полное имя и причастие: дерево – полное имя, корень, тело, ветвь, лист – 4 части, такие как тело. Тело, рука, нога соединяются в определенном порядке и по правилам, образуя систему — «человек» как относительное целое. Сопоставительное изучение слов в партонимических группах лексического значения помогает глубже раскрыть значение лексических единиц.

Известно, что значение лексемы выражает восприятие существующих в сознании человека событий, поэтому возникает необходимость выражения отношений целое-часть в системе значений в языке. Меронимия и холонимия противоположны друг другу как семантические отношения. Например, термины «двигатель», «колесо» и «капот» являются меронимами термина «автомобиль». С другой стороны, термин «автомобиль» является холонимом терминов «двигатель», «колесо» и «капот». Термины «рука», «ступня», «шея» и «голова» являются меронимами термина «человек», а «человек» — меронимом терминов «рука», «нога», «капот». шея и голова относительно тихие.

Обзор литературы и методология исследования. В лингвистике термин меронимия впервые был введен русским учёным М.В. Оно было включено в науку Никитиным для выражения смысла фрагмента. Лингвисты Б. Киличев и А. Собиров одними из первых использовали термин меронимия в узбекском языкознании, на это явление отреагировали также Х. Нематов. Профессор А. Собиров так объясняет явление меронимии: «Дом» в целом состоит из частей фундамента, стены, пола, крыши, двери, окна. Если отделить от них «крышу» и сформировать поле на основе

родственных слов, то «крыша» останется целым названием по отношению к балке, шиферу, потолку, крыше и чердаку.

В узбекском языкознании явление меронимии изучается под названием партонимии. Известный ученый в области семантики М.В. По мнению Никитина, мнимоотношения являются важным фактором семантической упорядоченности словарей, поэтому они предстают как целостная иерархическая структура. Описание ученым явления меронимии является примером этой идеи. «Несомненно, отношения «целое-часть» охватывают весь мир снизу вверх, от микрокосма до макрокосмос, от частиц до галактик.

Они включают в части и целые вещи разного уровня сложности, выводя элементы системы на разные уровни иерархии. Эти отношения носят общий и глобальный характер. Изучая явление меронимии, можно прийти к выводу, что все существование: вещь, предмет, артикль представляет собой единое целое, оно обязательно делится на компоненты и части. Как заметил ученый-лингвист Б. Киличев, даже неделимый для современной науки электрон предполагается бесконечно делимым. Поскольку структурная сложность, делимость на части есть общий закон построения предметов существования, то этот закон должен отражаться в языке через сознание. На основе изложенной идеи можно сделать вывод, что любое целое имеет свои части, а части – мелкие части.

Целые-частные (меронимия-партонимия) отношения отражаются в языке, но теоретически в лингвистике не выделяются. Тем не менее лингвисты часто обращаются к этому вопросу в практике лексикографии и интерпретации значений слов. В частности, профессор Б. Менглиев определял партонимические (меронимические) отношения следующим образом: партонимические отношения — это отношения целого к части, а части к целому.

Меронимия (партонимия) – это целое и частичное соотношение между языковыми единицами. Целое образуется единством частей. Часть – это составная часть, составной элемент целого. Объективный мир имеет природу целого (системы), которое постепенно разделяется на части. Вся Вселенная, от галактики до элементов и частиц, находится в отношениях целого и части.

Даже в языке, который является отражением мироздания, важна связь целого и части, она показывает, что язык – это целое со ступенчатой структурой, состоящей из частей: текст – предложение, предложение – словосочетание, словосочетание – слово, слово – морфема, морфема – фонема. Отношение целого и части вместе с гипонимическим отношением обеспечивает целостность лексической системы. Известно, что все в объективной вселенной состоит из частей.

Исходя из этого, отношения партонимии часто встречаются в лексемах существительных, являющихся их названиями. Например, лексемы человек, голова, шея, тело, нога, рука образуют меронимическую связь. Человек – целое, голова, шея, тело, ноги, руки – части. Хотя гипонимия и партонимия являются категориями, отражающими основные черты предметного мира, гипонимическая связь более очевидна по сравнению с меронимической связью. Например, для говорящего важно не то, что чайник состоит из чрева, носика, крышки и подставки (партонимия: целое

— чайник, часть — чрево, носик, крышка, подставка), а то, что это кухонный предмет (гипонимия: гипероним – кухонная утварь, гипоним – чайник). Определение и классификация лексемы также производится на основе гипонимии.

Чайник — кухонный прибор, используемый для кипячения и заваривания воды для чая. Это элемент лексико-семантической группы «предметы кухни». Но меронимические отношения могут иметь значение и при образовании некоторых лексем. «Это можно проиллюстрировать лексико-семантической группой существительных-измерителей времени: секунда, минута, час, неделя, месяц, время года, год, век. Эта группа сформировалась на основе градации меронимических отношений. Если рассматривать эту группу как малую микросистему, то она состоит из девяти более мелких микросистем: «секунда-минута», «минута-час», «час-день», «день-неделя», «неделя-месяц», «месяц-время года», «месяц-год», «время года», «год-века». Эти девять микросистем формируются на основе меронимических отношений. Например, в микросистеме «секунда-минута» вторая часть — целая минута, в микросистеме «минута-час» — минутная часть, целый час. Лексему минута можно определить как: «мера времени, состоящая из секунд». Час – мера времени, состоящая из 60 минут. Меронимическое отношение, т. е. организация, в существительных меры времени проявляется и в семантической структуре лексемы.

Другими словами, структура значения лексемы формируется на основе меронимических отношений. То есть век состоит из года (век — целое, год — часть), год состоит из сезона (год — целое, время года — часть), сезон — это месяц (время года – целое, месяц – часть) и образуется таким образом. Подобные примеры мы можем наблюдать и в мире фауны. Если рассматривать эту группу как малую микросистему, то она состоит из семи более мелких микросистем: «клетка-ткань», «ткань-орган», «орган-организм», «организм-вид», «вид-категория», «категория-семейство», «семейный класс». Эти семь микросистем формируются на основе меронимических отношений. Например, в микросистеме «клетка-ткань» клетка — часть, ткань — целое, в микросистеме «ткань-орган» ткань — часть, орган — целое.

Лексему «ткань» можно определить следующим образом: система клеток, сходная по происхождению, строению и функциям. Орган – это функциональная единица организма, отличающаяся от других функциональных единиц организма. Данные анализы способствуют более глубокому пониманию феномена меронимии.

Использованная литература

1. Киличев Э. Современный узбекский литературный язык. Учебное пособие. - Бухара, 1999, стр. 77.
2. Собиров А. Исследование лексического уровня узбекского языка на основе принципа системы систем. - Ташкент: Ма'навият, 2004. - 154 с.
3. Киличев Б. Партономия в узбекском языке. Филол.фан.номз...дисс. абстрактный. -Ташкент, 1997.
4. Киличев Б. Целочастные отношения между словами в лексиконе. Монография. Ташкент. 2019. – 22 с.

5. Менглиев Б. Современный узбекский язык. Учебник. Ташкент. Бостон мысли. 2018. – 56 с.